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绝密 ★ 考试结束前 

全国 2013年 7 月高等教育自学考试 

公共政策试题 
课程代码：00318 

请考生按规定用笔将所有试题的答案涂、写在答题纸上。 

选择题部分 

注意事项： 

1. 答题前，考生务必将自己的考试课程名称、姓名、准考证号用黑色字迹的签字笔或钢笔填写在答题纸规定的 

位置上。 

2. 每小题选出答案后，用 2B铅笔把答题纸上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂 

其他答案标号。不能答在试题卷上。 

一、单项选择题（本大题共 25小题，每小题 1分，共 25 分） 

在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将其选出并将“答题纸”的相应代码涂黑。错涂、 

多涂或未涂均无分。 

1．研究者深入到所研究对象的生活背景中，实际参与研究对象的一些与政策过程有关的生活过程进行的观察称为 

（  C  ）  1­77 

A.实地观察法  B.非参与观察法 

C.参与观察法  D.无结构访谈法 

2．标志着公共政策学进入第二个发展阶段的著作之一是（  A  ）  1­99 

A.《重新审查公共政策的制定过程》  B.《政策方向》 

C.《政策科学：视野与方法的近期发展》  D.《逆境中的政策制定》 

3．针对某一社会领域或社会生活某个基本方面制定的、在该领域或方面起全局性与战略性作用的政策是（  B  ） 

2­123 

A.元政策  B.基本政策 

C.部门政策  D.总政策 

4．1977 年中共中央和中国政府决定废止大学招生实行的免试推荐制度而改行全国统一考试的制度属于政策类型中 

的（  D  ）  2­131 

A.风险型政策  B.竞争型政策 

C.不确定型政策  D.确定型政策

  
  
  
  
  
qq
59
37
77
55
8

http://ikaoti.cn/shop/


考试学习软件商城（examebook.com  ）出品 联系 qq593777558 

考试学习软件商城提供自考课程：题库学习软件、历年真题及答案、音频课件等！ 

5．在政策支持系统中，被称为政策系统的“神经”系统的是（  A  ）  3­190 

A.信息传播系统  B.政策支持系统 

C.政策监控系统  D.政策评估系统 

6．实行中央集权型单一制的典型国家是（  C  ）  3­198 

A.英国  B.德国 

C.法国  D.加拿大 

7．在公共决策体制的类型中，采取委员会制的国家是（  B  ）  3­208 

A.俄罗斯  B.瑞士 

C.法国  D.中国 

8．在政策过程模型中，由林德布洛姆构建的政策过程模型是（  B  ）  4­231 

A.理性主义模型  B.渐进主义模型 

C.规范最适模型  D.政治系统模型 

9．在公共政策分析中，应用最广泛而又最缺乏理论色彩的一个决策模型是（  A  ）  4­236 

A.机构—制度模型  B.集团模型 

C.精英模型  D.“上下来去”模型 

10．公共问题最直接和最重要的提出主体是（  D  ）  5­256 

A.政党组织  B.大众传媒 

C.政治人物  D.政府部门 

11．在问题认定的方法中，通过系统地运用个人、组织、技术等多重认识来获得对公共问题的全面了解和解决办法 

的分析方法是（  B  ）  5­263 

A.边界分析  B.多角度分析 

C.类别分析  D.层次分析 

12．公共政策的政府议程又称为（  A  ）  5­268 

A.正式议程  B.政策议程 

C.公众议程  D.系统议程 

13．科珀等人认为，外在创始模型通常出现在（  C  ）  5­273 

A.财富和权力高度集中的社会  B.不太民主的社会 

C.民主和平等的社会  D.财富和权力高度分散的社会 

14．在建立有关政策议程后，为了实现一定的政策目标，公共权力机关组织力量草拟政策方案与行动步骤的过程称 

为（  B  ）  6­286/287 

A.政策设计  B.政策规划 

C.政策论证  D.政策制定

  
  
  
  
  
qq
59
37
77
55
8

http://ikaoti.cn/shop/


考试学习软件商城（examebook.com  ）出品 联系 qq593777558 

考试学习软件商城提供自考课程：题库学习软件、历年真题及答案、音频课件等！ 

15．政策抉择前期的第三个环节是（  D  ）  6­313 

A.政策论证  B.政策审议 

C.政策确定  D.政策采纳 

16．由美国学者霍恩和米特尔提出的政策执行模型是（  C  ）  7­329 

A.过程模型  B.博弈模型 

C.系统模型  D.综合模型 

17．政策执行机关最主要、最核心的特性是（  A  ）  7­331 

A.执行性  B.服务性 

C.权威性  D.法制性 

18． “挂羊头，卖狗肉”属于政策执行偏差中的（  B  ）  7­345 

A.象征式政策执行  B.替代式政策执行 

C.残缺式政策执行  D.规避式政策执行 

19．通过某种方式对政策在价值上所具有的意义进行评估，是公共政策评估内容中的（  A  ）  8­366 

A.政策价值评估  B.政策成本评估 

C.政策影响评估  D.政策效益评估 

20．政策执行理论模型中过程模型的提出者是美国学者（  D  ）  7­325 

A.麦克拉夫林  B.雷恩 

C.巴达克  D.史密斯 

21．内部政策监控的主体是（  D  ）  8­384 

A.立法机关  B.司法机关 

C.政党组织  D.各级行政机关 

22． 通过分析政策稳定的积极因素使之转化为政策稳定的动力， 以保持政策稳定的行为和过程称为 （  B  ）  9­396 

A.政策变动  B.政策维持 

C.政策调整  D.政策接续 

23．公共政策调整中最常见也最容易实现的一种调整是（  C  ）  9­408 

A.政策目标调整  B.政策方案调整 

C.政策措施调整  D.政策关系调整 

24．原有政策的终止和服务于同样政策目标的新政策的产生是政策接续形式中的（  A  ）  9­417 

A.线性接续  B.非线性接续 

C.政策部分终结  D.政策分解 

25．在公共政策终结的方式中，最直接、最彻底的政策终结方式是（  B  ）  9­420 

A.政策替代  B.政策废止
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C.政策合并  D.政策缩减 

二、多项选择题（本大题共 5小题，每小题 1 分，共 5 分） 

在每小题列出的五个备选项中至少有两个是符合题目要求的，请将其选出并将“答题纸”的相应代码涂黑。错 

涂、多涂、少涂或未涂均无分。 

26．中国的人大决策主要采取的形式有（  ABDE  ）  2­133/134 

A.宪法  B.基本法律 

C.行政法规  D.人大决定 

E.其他法律 

27．社会团体对公共政策发生影响的环节有（  ABCE  ）  3­217 

A.利益聚合  B.利益表达 

C.政策传递  D.利益整合 

E.政策监督 

28．政策网络主要可以分为（  ABE  ）  5­259 

A.利益型政策网络  B.意见型政策网络 

C.政党型政策网络  D.社团型政策网络 

E.混合型政策网络 

29．一般来说，政策制定者和执行者所做的政策评估工作主要有（  ABCDE  ）  8­359 

A.政策调查报告  B.政府工作报告 

C.公民意见和投诉  D.政策听证会 

E.政府效能考评或绩效考评 

30．利益集团对公共政策的监控主要表现在（  ABCD  ）  8­387/388 

A.接近  B.提供信息 

C.游说  D.提供竞选支持 

E.宣传 

非选择题部分 

注意事项： 

用黑色字迹的签字笔或钢笔将答案写在答题纸上，不能答在试题卷上。 

三、简答题（本大题共 5 小题，每小题 5 分，共 25分） 

31．简述公共政策的基本功能。  2­ 152­154 

答：
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（1）管制功能 

（2）引导功能 

（3）调控功能 

（4）分配功能 

32．简述政策系统的一般环境。  3­191/192 

答： 

（1）地理自然环境。 

（2）经济环境。 

（3）政治法治环境。 

（4）社会文化环境。 

（5）国际环境。 

33．简述公共政策执行力的影响因素。  7­335 

答： 

（1）执行者因素 

（2）资源因素 

（3）工具因素 

（4）环境因素 

34．简述公共政策变动的原因。  9­400 

答： 

（1）决策者的变动 

（2）政策环境的变化 

（3）政策资源的限制 

（4）政策的失效或低效 

（5）政策的合法性受到置疑 

35．简述知识的特征。  10­429 

答： 

知识具有如下几个特征： 

（1）不可逆性。
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（2）共享性。 

（3）非磨损性。 

（4）交换的不对称性。 

（5）可传播性。 

四、论述题（本大题共 2 小题，每小题 15 分，共 30分） 

36．试述大众传播对公共政策评估和调整的影响。  3­ 222 

答： 

大众传播能利用其特殊的信息网较快地获取各种信息，传播事件的真相和内幕，影响政府或公民对特定政策的总体 

性或局部性评估。 

（1）及时收集和反馈公众对政策的意见 

（2）以自己特有的方式进行政策评估 

（3）推动公共政策的及时调整 

37．试述公共政策终结的含义及其策略。 

答： 

一、公共政策终结的含义  9­418/419 

所谓公共政策终结就是公共政策的决策者通过对政策进行审慎的评估后， 通过采取必要的措施， 以终止那些错误的、 

过时的、多余的或无效的政策、政策功能、政策计划或政策组织的一种行为。 

二、公共政策终结的策略  9­425/426 

1、重视说服工作，消除抵触情绪。 

2、注意因势利导，营造有利气氛。 

3、公开评估结果，争取支持力量。 

4、废旧立新并举，缓和终结压力。 

5、通过试探试点，避免矛盾激化。 

6、终结必要的部分，减少终结代价。 

五、案例分析题（本大题 15 分） 

38．案例：××市依据国务院 1996 年颁布的《城市道路管理条例》第 19 条“市政工程行政主管部门对利用贷款或 

者集资建设的大型桥梁、隧道等，可以在一定期限内向过往车辆（军用车除外）收取通行费，用于偿还贷款或者集 

资款”的规定，于 2002 年 7 月 1 日零时起，对其主城区 7 座跨江大桥实行收费年票制，其中由该市路桥公司管理 

的 3 座桥中的一老桥是政府税收拨款于 1966 年修建的。该市确定的主城 8 区路桥年票价格以轿车为例，一年 2000
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元，不买不能年审。针对该市路桥年票制的调查结果显示：70%以上的人认为方案中的年票价格过高，市民认可的 

年票价格以轿车为例，应该在 1000～1300 元。一些人指出，比本市消费水平高得多的广州，路桥年票制中轿车收 

费不过 980元。该市消费者协会的一负责人也说，市消协的一辆车以往一年的路桥费只花了 500 元，消协的车走动 

得算频繁的了。该政策出台的另一个反响是，该市一天比一天堵，就连江北的房价在政策出台后一周每平方米平均 

上涨了 80 元。 

根据本案例，试回答下列问题： 

（1）公共政策评估中的事实标准有哪些？  8­369­371 

答： 

（1）政策效率 

政策效率是指政策的产出与投入之间的比例关系。政策的投入包括政策活动所投入的人力、物力、财力、信息和时 

间，政策的产出是政策执行过程中直接产生的结果。在以效率衡量政策时，应既考虑定量效率的因素和定性效率的 

因素，又要关注个别效率的因素与整体效率的因素。效率标准的重点在于一项政策是否以最少的投入获得最有效的 

产出，以较好、较快、较节约的方法来执行政策，而不在于以较好的途径来完成政策目标。 

（2）政策效益 

政策效益是政策目标得以实现的程度。政策效益通过比较政策运行时的实际结果与预期结果，对预期目标实现程度 

进行分析。 

（3）政策影响 

政策影响是指政策产出所引起的人们在行为和态度方面的实际变化。通过政策影响评估，分析政策运行后社会发展 

总体状况的变动，结合实际情况，衡量政府给社会带来的影响或造成的后果。 

（4）回应性 

回应性就是政策结果满足人们需求、价值与机会的有效程度。在实际生活中，政策回应程度的重点不在于政策的制 

定和执行的形式方面，而在于政策的具体内容的实际效果。 

（2）用事实标准来评价该市的年票政策。 教材中找不到答案，根据理解答题
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